



## 扛牢责任显担当 真抓实干促发展

市人大代表、湟中区委书记 吉辉

政府工作报告主题鲜明、立意高远、思路清晰、重点突出，通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉把践行“二十大的精神，自觉把践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求贯穿始终，以走在前作表率作为牵引，总结成绩客观公正，研判形势精准透彻，制定目标切合实际、部署工作具体务实，是一份体现时代要求、符合西宁实际、契合发展需要、顺应群众期盼的好报告。

未来可期可盼，奋斗正当其时。湟中区将全面贯彻落实政府工作报告安排部署，持续深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求，以走在前作表率作为牵引，紧紧聚焦建设“一个创新基地、三个中心城市”部署要求，全力以启明思路、扬优势、重实干、促发展，主动在扛牢责任中彰显使命担当、自觉在真抓实干中提升发展质效，继续在谱写中国式现代化青海新篇章走在前作表率中体现湟中担当、展现湟中作为。守牢守好生态安全底线。始终坚持把统筹保护和绿色发展作为踏实走稳绿色发展之路的首要前提，紧紧聚焦加快生态文明高地上的中心城市建设，统筹做好山水林田湖草沙冰一体化保护修复，科学推进国土绿化三年专项行动，高标准推进中央环保督察反馈问题整改工作，扎实开展河道清淤、水土流失保护、矿山修复治理、农村人居环境整治等工作，用心用情用力守护湟中的绿水青山；紧紧围绕全市打造源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市重大要求，持续深化四川华能、中信集团等国企强企的沟通合作，大力推进源网荷储一体化，有效打通绿水

青山和金山银山之间的双向转化通道。有力有序推进城乡建设。始终坚持把加快推进城乡建设步伐作为有效激活区域发展动能、回应群众所需所盼的重要途径，全面落实中央经济工作会议关于加快推进保障性住房建设的相关要求，扎实推进鲁沙尔镇城中村改造、基础设施提档升级、基本公共服务水平提升，有效推动鲁沙尔镇城区整体面貌持续改善；统筹加快其他建制镇建设发展，持续提升城乡水、电、路、气、网等基础设施水平，高标准推进美丽城镇和高原美丽乡村建设，扎实推进以鲁沙尔镇基础设施提升为重点，其他建制镇优质发展为基础的新型城镇化建设。做强做优乡村特色产业。始终坚持把产业振兴作为推动乡村振兴的重中之重，主动对标对表全市打造绿色有机农畜产品输出地中心城市重大要求，充分发挥16个乡镇（街道）乡村振兴国有投资公司平台聚集效应，持续紧盯市场供应需求和产业发展形势，以适度扩大现有产业整体规模为基础，以开发全链条乡村特色产业为重点，持续提升农产品质量效益，打造区域农产品特色品牌，加强优质农产品宣传推介，主动以质量拉近消费距离，以品牌强化市场认可，力争将湟中农畜产品做到“全市最优、全省一流”。抓实抓细平安湟中建设。始终坚持把做实基础工作作为持续夯实平安建设根基的重要手段，紧紧聚焦平安青海建设“十个一”工作要求，扎实推进“平安建设”十大专项行动，持续发挥群防群治网格化社会管理机制作用；以打造全省首个5G智慧城区为契机，进一步优化完善区级大数据

中心，加快推进社会治安、城乡建设、道路交通、为民服务等政务模块的级联嵌入，有效推进各领域基础性数据的集成运营，持续提升平安建设系统化、集成化、智能化水平。稳步稳妥加强民族团结。始终坚持把民族工作作为全局性工作、战略性任务、基础性事业、生命线工程，全面贯彻党的宗教工作基本方针，始终坚持宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，努力促进民族团结、宗教和睦、社会和谐。持续深化民族团结进步创建“十进”活动，扎实推进中华民族视觉形象工程，依法保障各民族群众合法权益，盘活用好少数民族发展资金项目，积极培育发展区域民族特色产业品牌，大力培育和践行社会主义核心价值观，有效铸牢中华民族共同体意识。用情用力增进民生福祉。始终坚持把满足群众生活需求和拓宽增收致富渠道作为增进民生福祉的有效支撑，紧紧聚焦群众所思所盼所想，着力解决好群众关心关切的医疗、养老、交通、就业等民生领域突出问题，统筹推进各类民生项目民生实事，大力推进城乡基础设施和公共服务配套补短强弱，让群众在“环境好”“服务优”中提升生活幸福指数。始终关心关注群众的“钱袋子”，紧紧依托湟中文化旅游资源优势和农业产业基础，大力发展一批市场前景好、经济效益高、带动效能强的产业项目，持续健全完善联农带农机制，有效促进群众就近就地就业，助力群众稳定增收，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。（记者 王琼）



坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，落实省委“干部要干、思路要清、律己要严”和市委“走在前、作表率”工作要求，扛牢责任、埋头苦干，推动经济呈现总体平稳、回升向好态势，努力交出一份鼓舞人心的成绩单。

### 2023年全区完成地区生产总值



242.1亿元  
同比增长6.8%

◆社会消费品零售总额增长16.4%

◆接待旅游人数、旅游综合收入

13亿元 分别增长44%

◆全体居民人均可支配收入23353元

同比增长6.6%



聚焦“民生所盼”，全力提升群众幸福指数。财政用于民生领域支出持续保持在80%以上。城镇登记失业率控制在1.08%，转移农村劳动力15万人次。新增学位3000个。城镇、农村居民人均可支配收入分别达37798万元、16268万元，收入比缩小至2.32:1。乡村振兴、便捷出行、住房保障等10个方面30项可感可及的民生实事全部完成。

## 扛牢责任真抓实干 有力推动湟中高质量发展

市人大代表、湟中区委副书记、区长 郭健

政府工作报告站位高、措施实、接地气、有担当，全面客观地总结了过去的成绩，以改革创新、求真务实的精神，擘画西宁发展蓝图，为我们推动区域高质量发展提供了根本遵循。作为一名市人大代表，同时作为湟中区政府主要负责人，我将认真学习贯彻落实此次人民代表大会精神，严格按照市委市政府部署要求，扭住关键扛牢责任、攻坚克难真抓实干，用实际行动衔接好、落实好“一个创新基地、三个中心城市”建设任务，以“走在前作表率”的信心决心，积极展现湟中区担当作为。

紧盯创建美丽中国先行区目标，守牢省会西宁南部生态安全屏障。积极转变生态治理修复观念，强化小流域治理，以水系、村庄和城镇周边为重点，协同推进绿化、治水、治污，统筹实施水土流失综合治理、流域水系整治、生活污水和垃圾治理，通过河湖长制、田长制、林草长制、路长制联动互通，合力攻坚，推动区域生态环境持续向好。以中央环保督察反馈问题整改为契机，针对问题短板，采取有力措施，加强环境监管执法能力建设，提升生态环境管护水平。巩固好已有碳汇资源成效，精准提升森林质量，大力推进退化草原和湿地修复，提高碳汇基础建设，加快推进碳汇交易，打通“绿水青山”与“金山银山”之间转化通道。

围绕绿色有机农畜产品输出地中心城市建设，全力推进农业强区步伐。全面落实省政府《食用菌三年行动方案》，以及市政府新建3000亩食用菌种植任务要求，加快实施湟中区1500亩食用菌一二三产融合产业园项

目，突出精深加工，发挥好生物肽提取科技引领作用。积极申报和建设国家级现代农业产业园，突出打造高原冷凉蔬菜特色和品牌。谋划引进土壤治理修复科技，实施土质修复工程，大力推进农业绿色化、有机化发展。依托东西部协作平台，与南京卫岗乳业、溧水金色庄园等知名农牧业企业开展深度合作，着力提升奶牛场、草莓育种基地发展竞争力。

紧跟源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设，大力培育经济发展新动能。依托区域内丰富的太阳能、风能资源，持续加大招商引资力度，积极对接有意向光伏企业，做深做实引进落地文章。全力推进农村能源革命试点县建设，谋划实施“源网荷储”项目，加快中信、华能光伏电站，羲源独立储能项目落地，为南川园区打造零碳产业园在绿电供给上提供服务和力量。同时再对接一家至两家意向企业，为光伏产业发展做好充足准备。

聚焦国际生态旅游中心城市建设，努力推动文旅融合高质量发展。依托湟中深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源，坚持基础设施和布局优化共同推进，加快鲁沙尔国家级旅游度假区基础设施项目建设进度，逐步完善“吃、住、行、游、娱、购”系列服务要素，将鲁沙尔打造成为文化旅游重要节点，推动湟中旅游由“过境游”向“深度游”转变。持续完善乡村旅游基础设施，重点推进“云上群加”露营基地项目建设，助力新华联童梦乐园申报国家级夜间文化和旅游消费集聚区，不断提升区域旅游承载和服务能力，逐步将湟中打造成为西宁市

民近郊游玩首选地。

破题区域发展新路径，着力培育城郊型特色产业。探索新型建筑业发展，借助住建部定点帮扶优势，发挥现有建筑业总部入园企业力量，在上新庄规划建设建筑产业园，积极谋划建筑产业链，吸引建筑企业入驻园区。积极招商引资光伏建材、装配式建材等新型建材生产企业，既承接好与南川工业园区产业链下游的配套，又把握住新时代建材发展方向。同时谋划推进建材市场建设，主动承接主城区建材市场的转移做好引导和服务。围绕冷链仓储服务产业发展，谋划实施城乡冷链物流设施建设项目，为各类配送服务业集中规范发展提供扎实基础设施条件和良好的发展环境。引导和扶持物资回收利用产品包装产业规范化发展，推进多巴、甘河79家再生资源网点整治，加快构建再生资源回收体系，通过连点成片，谋划再生资源产业园区建设，形成回收再利用的良性循环发展。支持汽配维修产业发展，谋划建设甘河汽修厂，统一整合周边零散汽修商铺，为园区运输车辆，及西宁大型运输车辆提供高品质汽修服务，在带动甘河滩镇周边群众就业增收的同时，努力壮大汽修业发展，打造全市货运车辆销售、保养、维修全链条服务中心。壮大畜禽屠宰、分割加工服务和交易业发展。基于现有畜禽养殖基础，以“前端带动养殖场（户），后端关联广大消费者与市场”的思路，谋划上新庄牛羊屠宰加工基地、畜禽屠宰交易市场，着力推进标准化屠宰、品牌化经营、冷链化流通、规范化管理，提升畜禽产品附加值。（记者 王琼）